
Kwantowa mechanika statystyczna

Zadanie

Rozwa»amy ukªad, który mo»e znajdowa¢ si¦ w jednym z N +1 dopuszczalnych
stanów, oznaczonych |0〉, |1〉, . . . , |N〉. Energia stanu |k〉 wynosi k∆E, gdzie
∆E jest dodatni¡ staª¡. Prawdopodobie«stwo, »e ukªad znajduje si¦ w stanie

o energii E jest proporcjonalne do e
− E

kBT , gdzie kB � staªa Boltzmanna, T �
temperatura ukªadu.
a) Znajd¹ ogólny wzór na ±redni¡ energi¦ ukªadu (warto±¢ oczekiwan¡) 〈E〉 w
zale»no±ci od N i T .
b) Niech N b¦dzie ustalone. Zbadaj, jak ±rednia energia zmienia si¦ ze wzrostem
temperatury. Znajd¹ granic¦ przy T −→∞.
c) Niech T > 0 b¦dzie ustalone. Zbadaj, jak ±rednia energia zmienia si¦ ze
wzrostem liczby stanów. Znajd¹ granic¦ przy N −→∞.
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